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B e k a n n t g a b e  
an den Ausschuss für Wirtschaft, Kultur und Tourismus 

 

Gründung eines Planungsverbandes Helmstedt-Harbke See  
 
Der Rat der Stadt Helmstedt hat in seiner Sitzung am 11.03.2010 der Gründung eines 
Planungsverbandes Helmstedt-Harbke See zur Umsetzung der länderübergreifenden 
Bauleitplanung zugestimmt. Die Verwaltung wurde beauftragt, die hierfür erforderlichen 
Verhandlungen durchzuführen und die anschließend notwendigen Verfahrensschritte 
einzuleiten. 
 
Dem Beschluss folgend fand am 28.04.2010 ein Informations- und Erörterungsgespräch mit 
den Bürgermeistern der Gemeinden Harbke und Büddenstedt sowie einer Vertreterin der  
Verbandsgemeinde Obere Aller statt. Dabei wurden die für einen gemeinsamen 
Planungsverband sprechenden Gründe dargelegt und das weitere Verfahren abgestimmt. Für 
die Gründung eines gemeinsamen Planungsverbandes Helmstedt-Harbke wurden die 
Bürgermeister der Anrainerkommunen Harbke und Büddenstedt  gebeten, entsprechende 
Grundsatzbeschlüsse in ihren Räten einzuholen. Die Bürgermeister stimmten diesem 
Vorgehen zu und werden ihre Ratsmitglieder entsprechend unterrichten und um 
Beschlussfassung bitten. In Harbke läuft gegenwärtig die Neuaufstellung des regionalen 
Entwicklungsplanes. In diese Regionalplanüberarbeitung fließen auch die im Masterplan 
Helmstedt-Harbke See unterbreiteten Vorschläge mit ein. Mit einer Beschlussfassung in 
Harbke ist aufgrund dieses parallelen Verfahrens erst im Sommer dieses Jahres zu rechnen. 
 
Sobald die Beschlüsse vorliegen kann der Planungsverband durch Abschluss eines öffentlich-
rechtlichen, koordinationsrechtlichen Vertrags gegründet werden. Ihm sollten die am See 
gelegenen Anrainerkommunen Stadt Helmstedt, die Gemeinde Harbke, die Gemeinde 
Büddenstedt sowie die Verwaltungsgemeinschaft Obere Aller angehören. 
 
Neben dem Vertrag müssen sich die Mitglieder einstimmig auf eine Verbandssatzung für  
den Planungsverband einigen. Organe des Planungsverbandes werden die 
Verbandsversammlung und der Verbandsvorstand sein. 
 
Mit dem Planungsverband soll eine gemeinsame, zusammengefasste Bauleitplanung für den 
Bereich des Helmstedt-Harbke Sees herbeigeführt werden. 
 
Um Kenntnisnahme wird gebeten. 
 
 
 
 
 
 
(Eisermann) 


